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VARderaldera…….

Van VAR naar BGL naar DBA

Leuker kunnen we het niet maken…??

h.korver@knmt.nl



Het luilekkerland VAR-WUO

– Minister SoZaWe De Geus realiseert in 2005:

– Wet uitbreiding rechtsgevolgen VAR
– Beleidsregels beoordeling dienstbetrekking
– Rol UWV als controlerende instantie afgeschaft



En iedereen kon mee eten

– Vaststelling ondernemerschap IB vóór de start
– Vrijwaring opdrachtgever van Loonheffingen
– Automatische verlenging VAR
– Toepassing ondernemersfaciliteiten IB
– Zelden inhoudelijke controle bij ZZP-er



Wie betaalt de rekening?

Werknemer ZZP-er

Loonkosten/omzet ZZP
Kosten WKR/bedrijfskosten

28.550
5.550

24.300
5.550

Salaris / winst 23.000 18.750

Zelfstandigenaftrek
Mkb-winst vrijstelling

7.280
1.606

Belastbaar 23.000 9.864



Wie betaalt de rekening? (vervolg)

Werknemer ZZP-er

Salaris / winst 23.000 18.750

Belasting box 1
Algemene heffingkorting
Arbeidskorting

8.568
2.203
2.070

3.600
2.203
2.070

Te betalen IB 4.295 0

Bijdrage ZVW 1.598 478

Netto inkomen 17.107 18.272



Wie betaalt de rekening?

– Voordeel ZZP-er tov loondienst € 1.165,-
– Voordeel werkgever tov loondienst € 4.250,-

– Nadeel overheid € 5.415,- exclusief zorgtoeslag, 
huursubsidie en dergelijke

– totaal nadeel geraamd op meer dan € 1 miljard

– Conclusie: de VAR moet weg!



Van VAR naar BGL

– Beschikking via een webmodule
– Toetsbare omstandigheden
– Vrijwaring opdrachtgever onder toetsbare voorwaarden
– Beoordeling ondernemerschap ZZP-er achteraf

– Voor de tandheelkunde hanteerbare wijziging



Van BGL naar VAR naar DBA 

– BGL niet uitvoerbaar voor de massa, alternatief voorstel 
‘uit de sector’

– Deregulering Beoordeling Arbeidsrelaties DBA
– Combinatie van afspraken met Belastingdienst en 

horizontaal toezicht

– Alternatief voorstel direct overgenomen door Financiën



Uitgangspunten DBA

– Werkzaamheden ZZP-er onderdeel van de kernactiviteit 
van de onderneming? 
– Dan loondienst, TENZIJ…

– Geen loondienst? 
– Dan fictieve dienstbetrekking, TENZIJ

– Wordt gewerkt met en conform een door de 
Belastingdienst goedgekeurde modelovereenkomst



Modelovereenkomsten KNMT/ANT/VvAA zijn 
door de Belastingdienst goedgekeurd

– Versie voor waarneming(vervanging bij afwezigheid) 
– Nummer: 9061574683
– Versie voor medewerking (uitbreiding capaciteit)
– Nummer: 9061574683-A



En wat krijgt u dan?

Geen garanties zoals bij de VAR, maar een 
voorwaardelijke zekerheid:

Vrijstelling van de inhoudingsplicht Loonheffingen voor 
de opdrachtgever



Is dat alles? 

GEEN

– Vaststelling van het ondernemerschap ZZP-er vooraf
– Vrijwaring van risico’s van naheffingen
– Flexibiliteit bij het maken van afspraken



Moet ik met de KNMT/ANT/VvAA OVO werken?

– Nee, u mag ook met een eigen overeenkomst werken of 
met een overeenkomst van een andere organisatie

– Bij een niet goedgekeurde overeenkomst neemt het 
risico voor de opdrachtgever fors toe



Wat is dan dat risico?

2015 2016 2017 2018 2019 2020

VAR naheffing

Naheffingstermijn 5 
jaar plus jaar aanslag

Boete + rente
Boete maximaal 100% 

aanslag

Brutering aanslag 
wanneer LB niet 
wordt verhaald

Al betaalde belasting 
door opdrachtnemer 

wordt verrekend



Bij invoering DBA vervalt de VAR!

– Waarschijnlijk per 1 april 2016 
– Nieuwe contractuele relatie noodzaak
– Handhaving in 2016 gematigd
– De VAR biedt na invoering DBA geen bescherming meer

– De huidige overeenkomst van opdracht tandarts-
tandarts is geen arbeidsovereenkomst. Wel ontstaat een 
fictief dienstverband omdat onzeker is of de ZZP-er 
wordt aangemerkt als ondernemer



Opties bij invoering van de DBA

– Arbeidsovereenkomst tandarts-tandarts
– Eventueel met een bonus systeem

– Goedgekeurde modelovereenkomst van opdracht 
(coproductie KNMT, ANT en VvAA)

– Variantmaatschap  KNMT(vernieuwd!)
– Oprichting van/overeenkomst met een ZZP-maatschap
– Eigen overeenkomst van opdracht, goed te keuren door 

de Belastingdienst



IJkpunten Belastingdienst

– Contracten voor bepaalde tijd
– Volledige vrije vervangbaarheid opdrachtnemer
– Ontbreken gezagsverhoudingen
– Non-concurrentiebeding niet acceptabel
– Behandelverantwoordelijkheid bij opdrachtnemer



Eisen aan het gebruik overeenkomst van opdracht

– Vermeld datum en nummer beoordeling OVO 
– Werk samen conform de afspraken
– Zorg voor het verzamelen van de administratieve 

bescheiden genoemd in de overeenkomst
– Stel samen gedurende de looptijd vast dat conform de 

OVO wordt gehandeld en leg dit vast

– Verlengen? Leg de overwegingen van partijen vast!



Vrijstelling Loonheffingen, mits

– Gewerkt wordt met een door de Belastingdienst 
goedgekeurde modelovereenkomst, onder vermelding 
van datum en nummer

– De uitvoering in overeenstemming is met de afspraken
– De inhoud van de modelovereenkomst niet zodanig is 

aangepast dat de aard van de relatie is veranderd

– Overeenkomstentool KNMT: zelf opstellen van de 
OVO, zonder risico op onwenselijke wijzigingen



Variant maatschap

– Volle maatschap met een variant in het eigendom
– Duurzame samenwerking
– Gezamenlijke uitoefening van de praktijk
– Niet-investerende maat ondernemer voor de IB
– Gelijke winstverdeling in de maatschap



Variantmaatschap

Praktijk met: 
Patiënten
Personeel
Activa
Pand

Arbeid & 
vlijt

Eigendom tandarts  

A Inbreng tandarts 

B

Arbeid & 
vlijt

Maatschap A&B

Winst% voor 

gebruik 

Winst% op basis van 

omzet

Recht van 

gebruik



Tandarts-ZZP maatschap

– Gezamenlijke onderneming van tandartsen-ZZP
– Contract tussen ZZP maatschap en opdrachtgever
– Uitvoering door één van de maten ZZP maatschap
– Er ontstaat geen persoonlijke arbeidsrelatie en daarmee 

geen fictief dienstverband



Samenvattend:

– VAR verdwijnt, DBA verschijnt
– Vrijstelling Loonheffingen maar geen vrijwaring
– Vaststellen ondernemerschap tandarts-ZZP achteraf
– Modelovereenkomsten en overeenkomstentool



Vragen? 

– Volgende voorlichtingsbijeenkomsten:
– 13 januari 2016 Park Plaza, Lijnden
– 18 januari 2016 Van der Valk, Zwolle
– 3 februari 2016 Evoluon, Eindhoven
– 10 februari 2016 NBC, Nieuwegein

– Inschrijven via KNMT.NL


